

1.Επιχειρηματική δραστηριότητα

1.1 Ενέργεια και Ορυκτά

Δημοπράτηση 13 οικοπέδων για έρευνα υδρογονανθράκων

Κατά τη διάρκεια συνέντευξης στο Reuters, ο Α/Υπουργός Ενέργειας και Βιομηχανίας, κ. D. Gjilkuri ανακοίνωσε τα σχέδια της κυβέρνησης να δημοπρατήσει 13 οικόπεδα για έρευνα υδρογονανθράκων, εκ των οποίων το ένα στον θαλάσσιο χώρο, μετά τα ενθαρρυντικά ευρήματα στο Shpirag που προκάλεσαν το ενδιαφέρον αρκετών ξένων εταιρειών.

Αύξηση προστίμων στον τομέα υδρογονανθράκων

Σύμφωνα με το νομοσχέδιο που εγκρίθηκε, στις 15.05.2014, από το Υπουργικό Συμβούλιο της Αλβανίας, προβλέπονται αυξημένα πρόστιμα για παραβάσεις στον τομέα υδρογονανθράκων. Ενδεικτικά, για όσες εταιρείες εξασκούν δραστηριότητα χωρίς άδεια προβλέπονται πρόστιμα από 15 εκ. Λεκ έως 20 εκ. Λεκ (107.000-140.000 €). Τα πρόστιμα για τις επιχειρήσεις που παραποιούν προϊόντα του τομέα θα ξεκινούν από 10 εκ. Λεκ (70.000 €), ενώ για τα βενζινάδικα που δεν τηρούν τα απαραίτητα τεχνικά πρότυπα τα πρόστιμα θα ανέρχονται σε 0,5 - 0,7 εκ. Λεκ (3.500-5.000 €).

Πρόστιμα σε βενζινάδικα, Φεβρουάριος – Μάρτιος 2014

Η Κεντρική Τεχνική Επιθεώρηση (IQT) συνεχίζει τους ελέγχους στα σημεία πώλησης πετρελαίου και φυσικού αερίου. Κατά το χρονικό διάστημα Φεβ. - Μαρ. 2014, βρέθηκαν 23 επιχειρήσεις που παραβίαζαν τον νόμο, κυρίως όσον αφορά στην ποιότητα του καυσίμου. Έχουν επιβληθεί πρόστιμα από 70 έως και 500 χιλ. Λεκ (500 - 3.500 €), τα οποία ανέρχονται συνολικά σε 6,7 εκ. Λεκ (48.000 €).

Τροποποίηση όρων δανείου για την κυκλική γραμμή μεταφοράς ενέργειας στη Νότια Αλβανία

Δάνειο ύψους 37,7 εκ. € από την γερμανική KfW έχει, ήδη από το 2010, εγκριθεί για την κυκλική γραμμή μεταφοράς ηλεκτρικής ενέργειας 110 KV στη Νότιο Αλβανία. Δεδομένου ότι υπήρχαν καθυστερήσεις στην ανάθεση της σύμβασης, εγκρίθηκε από την Α/κυβέρνηση η τροποποίηση των όρων του δανείου, ώστε η προθεσμία εκταμίευσης να είναι η 30^η Ιουνίου 2016. Το έργο περιλαμβάνει επέκταση του υπάρχοντος υποσταθμού στο Ζέμπλακ, κατασκευή γραμμής 110 KV από τον υπάρχοντα υποσταθμό στην Αυλώνα στον υπάρχοντα υποσταθμό στους Αγ. Σαράντα, κατασκευή γραμμής 110 KV μεταξύ Ερσέκας και Περμετής (55 km), ανακατασκευή της γραμμής μεταξύ Μεμάλιαι-Κελτσύρε-Περμετή και Ερσέκα – Κορυτά (75 km).

Διαπραγματεύσεις με την τσέχικη εταιρεία CEZ

Σύμφωνα με δημοσιεύματα, οι διαπραγματεύσεις μεταξύ της Α/κυβέρνησης και της τσέχικης εταιρείας CEZ δεν προχωρούν ικανοποιητικά. Βάσει ανεπιβεβαιώτων πληροφοριών, η CEZ απαιτεί αποζημίωση άνω των 200 εκ. € για την ανάκληση της άδειας διανομής ηλεκτρικής ενέργειας.

Δυνατότητα πληρωμής λογαριασμού ηλεκτρικής ενέργειας μέσω κινητού

Η Α/Υπουργός Καινοτομίας και Δημόσιας Διοίκησης, κα Milena Harito, παρουσίασε κατά την 1^η εβδομάδα καινοτομίας που έλαβε χώρα 10 -16 Μαΐου 2014 στην Αλβανία, τη νέα δωρεάν υπηρεσία MPAY. Η MPAY αφορά στην πληρωμή λογαριασμών ηλεκτρικής ενέργειας μέσω κινητού, χωρίς να απαιτείται πρόσβαση στο internet. Η υπηρεσία θα επεκταθεί και στην πληρωμή προστίμων.

Δέσμευση χωρητικότητας στον TAP από την Albpetrol

Κατά τη συνάντηση της 29.5.2014 της συντονιστικής επιτροπής για την υλοποίηση του TAP, υπό τον Α/Υπουργό Ενέργειας και Βιομηχανίας, έγινε γνωστό ότι η Albpetrol αιτήθηκε τη δέσμευση χωρητικότητας ύψους 1,2 δισ. m³ το έτος, κατόπιν δημοσίευσης σχετικής πρόσκλησης από την κοινοπραξία TAP AG. Η εν λόγω αίτηση θα αξιολογηθεί από την εταιρεία TAP AG.

Διαγωνισμός για την κατασκευή του χερσαίου αγωγού Ελλάδας – Αλβανίας στο πλαίσιο του TAP

Στις 09.06.2014 έληγε η προθεσμία υποβολής των αιτήσεων εκδήλωσης ενδιαφέροντος για τη συμμετοχή στο διαγωνισμό για τη σύμβαση κατασκευής του χερσαίου αγωγού που θα διατρέχει την Ελλάδα και την Αλβανία, στο πλαίσιο υλοποίησης του TAP. Η σύμβαση χωρίζεται σε 5 τμήματα (Lots), εκ των οποίων τα τρία αφορούν στο τμήμα του αγωγού που διατρέχει την Ελλάδα και τα δύο την Αλβανία. Η εν λόγω προκήρυξη αφορούσε στο 1^ο στάδιο της διαγωνιστικής διαδικασίας, ήτοι στην προεπιλογή των εταιρειών που επιτρέπεται να συμμετάσχουν στα επόμενα στάδια.

Αποζημιώσεις ιδιοκτητών γης από την κοινοπραξία TAP

Κατά τους τελευταίους μήνες, διενεργείται έρευνα, προκειμένου να εντοπισθούν οι ιδιοκτήτες γης, από την οποία θα περάσει ο αγωγός TAP. Η ιδιοκτησία παραμένει άγνωστη για περίπου 2.119 τεμάχια γης. Η έρευνα κατάδειξε, ακόμη, ότι 17.904 τεμάχια γης είναι ιδιωτικά, ενώ 5.881 ανήκουν στο δημόσιο.

Τροποποιήσεις στους όρους λειτουργίας των ορυχείων

Ο Α/Υπουργός Ενέργειας και Βιομηχανίας, κ. D. Gjikuρι παρουσίασε στις 28.5.2014 το σχέδιο νόμου για τα ορυχεία, ο οποίος προβλέπει, μεταξύ άλλων α) απαγόρευση συνέχισης της δραστηριοποίησης των μη αδειοδοτημένων επιχειρήσεων, β) οριοθετημένες περιοχές για τις οποίες θα εκδίδονται άδειες εξόρυξης, γ) κανόνες για τους υπεργολάβους και δ) παρουσία τεχνικά άριτου προσωπικού καθ' όλη τη διάρκεια της άδειας εξόρυξης.

Μείωση εξαγωγών χαλκού, 2013

Σύμφωνα με την Open Data Albania, η οποία επικαλείται στοιχεία των Τελωνειακών Αρχών, οι εξαγωγές χαλκού, το 2013, ανήλθαν σε 3,05 δισ. Λεκ (περίπου 21,8 εκ. €), καταγράφοντας μείωση 23%, η οποία οφείλεται, εν μέρει, στη μείωση της τιμής του χαλκού στις διεθνείς αγορές. Η Αλβανία παράγει περίπου 300.000 τόνους χαλκού το έτος, ο οποίος επεξεργάζεται, προκειμένου να εξαχθεί. Κύριοι πελάτες είναι η Ιταλία, η Βουλγαρία και η Ελλάδα, χώρες που δρουν ως ενδιάμεσοι σταθμοί προς τον τελικό προορισμό, ο οποίος είναι συνήθως η Κίνα.

1.2 Κλάδος κατασκευών

Μείωση στις τιμές κατοικιών, α' τρίμηνο 2014

Η καθοδική πορεία στις τιμές κατοικιών των τελευταίων δύο ετών συνεχίσθηκε και κατά το α' τρίμηνο 2014, με τις τιμές πώλησης των κατοικιών να καταγράφουν σημαντική μείωση 10,2%. Από την άλλη πλευρά, οι τιμές ενοικίασης κατοικιών αυξήθηκαν κατά 13,1%.

Το στάδιο του Ελμπασάν αναμένεται να είναι έτοιμο τον Σεπτέμβριο τ.έ.

Το παλιό στάδιο του Ελμπασάν «Ruzhdi Bizhuta» έχει ήδη κατεδαφισθεί και οι εργασίες κατασκευής του νέου σταδίου, το οποίο θα φιλοξενήσει τους αγώνες του επόμενου Ευρωπαϊκού Κυπέλλου, προχωρούν με εντατικό ρυθμό ώστε να ολοκληρωθούν τον Σεπτέμβριο τ.έ. Το έργο είναι αξίας 2 εκ. € και το στάδιο θα έχει 10.000 θέσεις. Μόλις ολοκληρωθεί το νέο στάδιο, θα κατεδαφισθεί το στάδιο Qemal Stafa στα Τίρανα.

Κατεδάφιση παρανόμων κτιρίων στα Τίρανα

Η Εθνική Επιθεώρηση Αστικών Κατασκευών προχώρησε σε κατεδάφιση 4 κτιρίων που δεν είχαν πολεοδομική άδεια, στους κεντρικούς δρόμους των Τιράνων Kavaja και Myslym Shyri. Αναμένεται η συνέχιση των κατεδαφίσεων παρανόμων κτισμάτων και σε άλλα σημεία των Τιράνων.

1.3 Τομέας τηλεπικοινωνιών

Αύξηση χρήσης internet, έτος 2013

Σύμφωνα με στοιχεία της Αλβανικής Αρχής Ηλεκτρονικών και Ταχυδρομικών Επικοινωνιών (AKEP), το 2013, η χρήση internet αυξήθηκε σημαντικά τόσο μέσω σταθερού όσο και μέσω κινητού δικτύου. Ο αριθμός των συνδρομητών κινητής τηλεφωνίας που χρησιμοποιούν 3G ανήλθε σε 1,2 εκ., σημειώνοντας αύξηση 90%, ενώ ο αριθμός των συνδρομητών που χρησιμοποιούν 3G σε Η/Υ με USB-stick ή άλλο modem κατέγραψαν αύξηση 101%. Όσον αφορά στις υπηρεσίες που προσφέρουν τα σταθερά δίκτυα, η ευρυζωνική πρόσβαση αυξήθηκε κατά 14% σε σχέση με το 2012, ενώ την ίδια στιγμή οι συνδρομητές της σταθερής τηλεφωνίας μειώθηκαν σε 281.000 από 311.000 στο τέλος του 2012. Σημαντικές μειώσεις κατεγράφησαν στις χρεώσεις / τέλη για τις υπηρεσίες 3G, με αποτέλεσμα την αύξηση τόσο των συνδρομητών όσο και της κυκλοφορίας δεδομένων στα κινητά δίκτυα.

Συμφωνία συνεργασίας μεταξύ Αλβανίας – Τουρκίας στον τομέα των ταχυδρομείων

Στις 27.05.2014, ο Γεν. Δ/της Αλβανικών Ταχυδρομείων κ. A. Cela και ο Τούρκος ομόλογός του, κ. O. Tural υπέγραψαν συμφωνία συνεργασίας στον τομέα των ταχυδρομικών υπηρεσιών, η οποία περιλαμβάνει θέματα που άπτονται των ταχυδρομείων, του πληροφοριακού συστήματος, του μάρκετινγκ και των μεταφορικών μέσων που χρησιμοποιούν.

1.4 Τραπεζικός & Ασφαλιστικός Τομέας

29% των νοικοκυριών έχουν δανειακές υποχρεώσεις

Σύμφωνα με έρευνα της Τράπεζας της Αλβανίας, 29% των νοικοκυριών στην Αλβανία έχει ένα ή περισσότερα δάνεια. Στο 45% των περιπτώσεων, τα δάνεια προέρχονται από επίσημες πηγές, π.χ. τράπεζες, ενώ στο 55% προέρχονται από ανεπίσημες πηγές, όπως ιδιώτες ή καταστήματα. Οι λόγοι δανεισμού έγκεινται στο 34% των περιπτώσεων σε αγορά ή επισκευές ακινήτων και στο 37% των περιπτώσεων για κατανάλωση. Όσον αφορά στις επιχειρήσεις, 58,9% των επιχειρήσεων αποπληρώνει κάποιο δάνειο, το οποίο έχει ληφθεί, κυρίως, για κάλυψη βραχυπρόθεσμων αναγκών και όχι για επενδυτικό / αναπτυξιακό σκοπό.

Αύξηση των μη εξυπηρετούμενων δανείων τους πρώτους μήνες του 2014

Σύμφωνα με στοιχεία της Τράπεζας της Αλβανίας, στο τέλος Μαρτίου 2014, το ποσοστό των μη εξυπηρετούμενων δανείων ανήλθε σε 24,08%, σε αντιδιαστολή με το 23,22% του Δεκεμβρίου 2013.

Βελτίωση κατάστασης τραπεζικού συστήματος, β' εξάμηνο 2013

Σύμφωνα με στοιχεία της Τράπεζας της Αλβανίας, κατά το β' εξάμηνο 2013, ο δείκτης οικονομικής ισχύος του αλβανικού τραπεζικού συστήματος αυξήθηκε σε 92,5 από 87,3 το προηγούμενο εξάμηνο. Τα έσοδα, το 2013, ανήλθαν σε 6,5 δισ. Λεκ (46,4 εκ. €), ενώ ο δείκτης κεφαλαιακής επάρκειας ανήλθε σε 18%, το υψηλότερο επίπεδο των τελευταίων επτά ετών.

Ασφαλιστική αγορά, Ιανουάριος – Απρίλιος 2014

Σύμφωνα με στοιχεία της Χρηματοοικονομικής Επιτροπικής Αρχής (AMF), τα έσοδα από τα ακαθάριστα εγγεγραμμένα ασφάλιστρα, κατά την περίοδο Ιανουαρίου-Απριλίου 2014, ανήλθαν σε 3,505 δισ. Λεκ (25 εκ. €) ή 26,01% υψηλότερα από την ίδια περίοδο το 2013. Τα ασφαλιστικά συμβόλαια ανήλθαν σε 281.345, σημειώνοντας μείωση 8,79% σε σχέση με την ίδια περίοδο το 2013. Το 89,56% του συνολικού όγκου των ασφαλιστρών αφορούν ασφαλίσσεις εκτός των ασφαλειών ζωής, ενώ το 52,27% αφορούν σε υποχρεωτική ασφάλιση.

Υποχρεωτική ασφάλιση οχημάτων, α' τρίμηνο 2014

Η αξία των συμβολαίων ασφάλισης οχημάτων, κατά το α' τρίμηνο 2014, ανήλθε σε 1,329 δισ. Λεκ (9,4 εκ. €), ήτοι 29,72% υψηλότερη από το α' τρίμηνο 2013. Οι ασφάλειες MTPL αυξήθηκαν κατά 37,46% ως προς τον όγκο των ακαθάριστων ασφαλιστρών, ενώ ο αριθμός των συμβολαίων μειώθηκε κατά

18,6%. Η board-insurance αυξήθηκε 19,01% ως προς τον όγκο και μειώθηκε 6,98% ως προς τον αριθμό των συμβολαίων. Η πράσινη κάρτα αυξήθηκε 4% ως προς τα ασφάλιστρα και μειώθηκε 15,21% ως προς τον αριθμό των συμβολαίων.

Ασφάλεια κατά φυσικών καταστροφών

Σύμφωνα με δημοσιεύματα, μόνο το 2% των ιδιοκτητών οικιών έχουν ασφαλίσει τις οικίες τους για φυσικές καταστροφές, όπως σεισμοί, πλημμύρες, φωτιά, ξηρασία και κατακρημνίσεις. Ειδικοί της Παγκόσμιας Τράπεζας και του ΔΝΤ θεωρούν υποχρεωτική αυτού του είδους την ασφάλιση, καθώς ο κίνδυνος είναι αρκετά μεγάλος.

Ανάπτυξη της ιδιωτικής ασφάλισης

Σύμφωνα με στοιχεία της Α/Αρχής Χρηματοοικονομικής Εποπτείας (AMF), τα άτομα που, την 31.03.2014, συμμετείχαν σε ιδιωτικά συνταξιοδοτικά ταμεία (SIGAL, Raiffeisen και SiCRED Pension) ανέρχονταν σε 8.191, σημειώνοντας αύξηση 3,85 % σε σχέση με το τέλος 2013. Στο τέλος Μαρτίου τ.έ. το συνολικό ενεργητικό της αγοράς ιδιωτικής συνταξιοδότησης ανήλθε σε 483,54 εκ. Λεκ (3,4 εκ. €), καταγράφοντας αύξηση 11,27% σε σχέση με το τέλος του 2013.

1.5 Τομέας Υγείας και Περιβάλλοντος

10 πακέτα χρηματοδότησης από το Ταμείο Υγειονομικής Ασφάλισης

Ο Α/Υπουργός Υγείας, κ. Ι. Βεργα, ανακοίνωσε την έγκριση από το Υπουργικό Συμβούλιο 10 πακέτων χρηματοδότησης για υπηρεσίες υγειονομικής φροντίδας. Τα πακέτα διαχωρίζονται σε 4 κατηγορίες, για υπηρεσίες στην νεφρολογία, στην καρδιολογία, στην καρδιοχειρουργική και στα κοχλιακά εμφυτεύματα. Εντός 30 ημερών, το Ταμείο οφείλει να σχεδιάσει τα σχετικά πρωτόκολλα. Οι υπηρεσίες που περιλαμβάνονται στα πακέτα είναι οι εξής: αιμοδιάλυση, μεταμόσχευση νεφρού, κοχλιακά εμφυτεύματα για παιδιά με προβλήματα ακοής, βηματοδότης, στεφανιαία αγγειογραφία, αγγειοπλαστική, αορτοστεφανιαία παράκαμψη (by-pass).

Περιφερειακά κέντρα τηλεϊατρικής

Με χρηματοδότηση από την USAID και τον αμερικανικό στρατό EUCOM, εγκαινίασε ο Α/Υπουργός Υγείας, κ. Βεργα, τρία περιφερειακά κέντρα τηλεϊατρικής στην Αυλώνα, το Αργυρόκαστρο και την Κορυτσά.

Αύξηση αλλεργιών και άσθματος στην Αλβανία

Περίπου 7% του πληθυσμού της Αλβανίας υποφέρει από αλλεργίες. Επειδή δεν λαμβάνεται η κατάλληλη ιατρική φροντίδα, οι εποχιακές αλλεργίες συχνά εξελίσσονται σε άσθμα. Σύμφωνα με τους ειδικούς, ο αριθμός των ατόμων που εμφανίζουν αλλεργία διπλασιάζεται κάθε 10 έτη.

1.6 Τομέας Μεταφορών

Επιθεώρηση οδικών έργων από τον Α/ Υπουργό Μεταφορών και Υποδομών

Ο κ. Ε. Haxhinasto επιθεώρησε τις κατασκευαστικές εργασίες στο οδικό τμήμα Lin - Pogradec. Σύμφωνα με τον κ. Υπουργό, τα θέματα που είχαν προκύψει με τις ανεξόφλητες εργασίες στον εργολάβο έχουν ξεπεραστεί και το έργο αναμένεται να ολοκληρωθεί έως τα μέσα του 2015.

Νέο μητρώο οχημάτων

Το Υπουργείο Μεταφορών και Υποδομών επεξεργάζεται νέο μητρώο οχημάτων, όπου θα καταχωρούνται όλα τα στοιχεία του οχήματος, συμπεριλαμβανομένων των τεχνικών ελέγχων και των ασφαλιστικών συμβολαίων του.

Εγκαίνια σταθμού λεωφορείων στο Μπεράτι

Στο πλαίσιο της μεταρρύθμισης του τομέα υπεραστικών μεταφορών, ο Α/Υπουργός Μεταφορών και υποδομών, κ. E. Haxhinasto εγκαινίασε τον νέο σταθμό λεωφορείων στο Μπεράτι.

Μνημόνιο Κατανόησης μεταξύ Αλβανίας και Κουβέιτ στον τομέα των Μεταφορών και Υποδομών

Κατά την επίσκεψη εργασίας του Al Sayer Group στην Αλβανία, υπεγράφη Μνημόνιο Κατανόησης μεταξύ του Al Sayer Group και του Υπουργείου Μεταφορών και Υποδομών, με στόχο την ενδυνάμωση της συνεργασίας σε τομείς κοινού ενδιαφέροντος. Η αντιπροσωπεία από το Κουβέιτ πραγματοποίησε συναντήσεις με τον Πρόεδρο, κ. Nishani, τον ΠΘ κ. Rama, τον Πρόεδρο της Βουλής, κ. Meta, τον Υπουργό Οικονομικής Ανάπτυξης, Εμπορίου και Επιχειρηματικότητας, κ. Ahmetaj, τον Υπουργό Γεωργίας, Αγροτικής Ανάπτυξης και Διαχείρισης Υδάτων, κ. Panariti και τον Υπουργό Κοινωνικής Πρόνοιας και Νεολαίας, κ. Veliaj.

1.7 Τομέας Τροφίμων και Γεωργίας

Πακέτο υποστήριξης για τον αγροτικό τομέα

Σύμφωνα με πληροφορίες του Α/Υπουργείου Γεωργίας, Αγροτικής Ανάπτυξης και Διαχείρισης Υδάτων, ομάδα εμπειρογνομόνων επεξεργάζεται πακέτο μέτρων για την υποστήριξη του αγροτικού επιχειρείν, κατά το μοντέλο που ακολουθήθηκε στον τομέα ένδυσης και υπόδησης (φασόν). Το πακέτο αναμένεται να περιέχει φορολογικά κίνητρα, διευκόλυνση των τελωνειακών διαδικασιών και προνομιούχα αντιμετώπιση των εξαγωγικών επιχειρήσεων του τομέα.

Εξαγωγές αγροτικών και κτηνοτροφικών προϊόντων, α' τρίμηνο 2014

Σύμφωνα με πηγές του Α/Υπουργείου Γεωργίας, οι εξαγωγές αγροτικών και κτηνοτροφικών προϊόντων, το α' τρίμηνο τ.έ., ανήλθαν σε 3,2 εκ. Λεκ (22.800 €), αυξημένες σε σχέση με τα 2,7 εκ. Λεκ (19.300 €) του α' τριμήνου 2013. Την μεγαλύτερη επίδραση στις εξαγωγές κατέγραψαν, εκτός από τα λαχανικά που παραδοσιακά κατευθύνονται στις ξένες αγορές, τα φαρμακευτικά και αρωματικά φυτά. Ακόμη, από την αγροτική βιομηχανία με εξαγωγές αξίας 1,8 εκ. Λεκ (12.850 €), σημαντική συνεισφορά είχαν οι εξαγωγές ηλιέλαιου και κονσερβοποιημένων ιχθυηρών.

Η περιοχή Malesia e Madhe κυρίαρχη στην παραγωγή φαρμακευτικών φυτών

Η περιοχή Malesia e Madhe κατατάσσεται 1^η στην Αλβανία ως προς την παραγωγή φαρμακευτικών φυτών, με κυρίαρχα το φασκόμηλο και την λεβάντα. Η παραγωγή της τάξεως των 5.000 τόνων προορίζεται σχεδόν αποκλειστικά για εξαγωγή, με κύριες αγορές τις ΗΠΑ, τη Γαλλία και τη Γερμανία.

Αύξηση δανείων για την γεωργία, α' τρίμηνο 2014

Σύμφωνα με στοιχεία της Τράπεζας της Αλβανίας για το α' τρίμηνο 2014, παρόλο που τα δάνεια για επενδύσεις σημείωσαν στο σύνολό τους μείωση περίπου 3%, ο δανεισμός στον αγροτικό τομέα σημείωσε αύξηση 7,6%.

1.8 Τουριστικός τομέας

Πρωτοβουλία «Branding Albania»

Το Υπουργικό Συμβούλιο της Αλβανίας ενέκρινε, στις 15.05.2014, κονδύλι ύψους 540.000 € για την πρωτοβουλία «Branding Albania», μια πλατφόρμα πολυμέσων με στόχο την προώθηση της εικόνας και της ταυτότητας της χώρας. Από 38 προτάσεις, η ειδική επιτροπή που έχει συσταθεί για αυτό τον σκοπό, επέλεξε κατά την α' φάση του διαγωνισμού τις 5 καλύτερες και εν συνεχεία, ο νικητής θα πρέπει εντός 1 έτους να προετοιμάσει το τελικό υλικό, το οποίο θα μεταδίδεται για έναν χρόνο.

Έναρξη καλοκαιρινής περιόδου στο εθνικό πάρκο στην Valbona

Στις 25.05.2014 πραγματοποιήθηκε η έναρξη της καλοκαιρινής περιόδου στο εθνικό πάρκο στην Valbona, με διάφορες εορταστικές εκδηλώσεις. 35.000 τουρίστες αναμένονται φέτος στο πάρκο, 10.000

περισσότεροι από πέρυσι, παρόλο που οι δυσκολίες πρόσβασης παραμένουν, με τον δρόμο να μην έχει ολοκληρωθεί ακόμη.

Σχέδιο Στρατηγικής για την Τουριστική Ανάπτυξη 2014 - 2020

Η Α/Υπουργός Αστικής Ανάπτυξης και Τουρισμού, κα Ε. Gjermeni παρουσίασε το Σχέδιο Στρατηγικής για την Τουριστική Ανάπτυξη για την περίοδο 2014 – 2020, αρχικά στο Μπεράτι και στην Αυλώνα και στη συνέχεια στη Λέζα και τα Τίρανα. Το εν λόγω σχέδιο τέθηκε σε δημόσια διαβούλευση, με την τεχνική υποστήριξη της GIZ, προκειμένου να οριστικοποιηθεί εντός του προσεχούς διαστήματος. Το κείμενο προσφέρει ένα ολοκληρωμένο μοντέλο διαχείρισης των τουριστικών προορισμών και το πλαίσιο που διασφαλίζει την ποιότητα των προσφερομένων υπηρεσιών.

Πρωτόκολλο συνεργασίας στον τομέα του τουρισμού

Κατά τη διήμερη επίσκεψη της Α/Υπουργού Αστικής Ανάπτυξης και Τουρισμού, κας Ε. Gjermeni στην Ουγγαρία, υπέγραψε, μαζί με άλλες 15 χώρες της Κεντρικής και Ανατολικής Ευρώπης, πρωτόκολλο συνεργασίας στον τουριστικό τομέα με τη Λαϊκή Δημοκρατία της Κίνας.

Κατάργηση θεώρησης εισόδου (visa) κατά την τουριστική περίοδο

Από τις 25 Μαΐου 2014 έως και 30 Σεπτεμβρίου 2014, καταργείται η υποχρέωση έκδοσης visa για τους πολίτες από Ρωσία, Μολδαβία, Ηνωμένα Αραβικά Εμιράτα, Κατάρ, Ομάν και Κουβέιτ, οι οποίοι θα επισκεφθούν την Αλβανία.

1.9 Άλλες ειδήσεις επιχειρηματικού ενδιαφέροντος

Δημιουργία του «Nucleus Albania» για την ενίσχυση των μικρομεσαίων επιχειρήσεων (ΜΜΕ)

Στις 23.05.2014, υπεγράφη μνημόνιο κατανόησης και συμφωνία ανάμεσα στον Α/Υπουργό Οικονομικής Ανάπτυξης, Εμπορίου και Επιχειρηματικότητας, κ. Α. Ahmetaj και τον Γερμανό Πρέσβη στην Αλβανία, κ. Η. Hoffman, για τη δημιουργία του «Nucleus Albania», ενός μη κυβερνητικού οργανισμού που θα αποτελείται από επιχειρηματικές ενώσεις, κατά το πρότυπο των αντίστοιχων γερμανικών, προκειμένου να ενισχυθούν οι ΜΜΕ. Ο οργανισμός θα ενισχυθεί οικονομικά τα 2 πρώτα έτη από τη GIZ, ενώ ο στόχος για το 1^ο έτος λειτουργίας είναι να φέρει κοντά περίπου 350 ΜΜΕ.

Υποστήριξη στις μικρομεσαίες επιχειρήσεις από την Παρευξείνια Τράπεζα Εμπορίου και Ανάπτυξης

Η Παρευξείνια Τράπεζα παρείχε δάνειο 6 εκ. € στην Fondi Besa SH.A., τον μεγαλύτερο, μη τραπεζικό, χρηματοδοτικό οργανισμό στην Αλβανία. Το ανωτέρω κονδύλι θα χρησιμοποιηθεί για δανειοδότηση μικρομεσαίων επιχειρήσεων, για υποστήριξη των εξαγωγών και δημιουργία νέων θέσεων εργασίας.

Labour Fair 2014 (30.3 – 4.5.2014)

Το Αλβανικό Υπουργείο Εργασίας διοργάνωσε και φέτος την ετήσια Έκθεση Εργασίας από 30.3. έως και 4.5.2014. Η έκθεση πραγματοποιήθηκε στο Palace of Congress στα Τίρανα και συμμετείχαν περί τις 70 αλβανικές και ξένες εταιρείες. Οι επισκέπτες ξεπέρασαν τις 34.000 και περίπου 6.200 θέσεις εργασίας προσφέρθηκαν στην ανωτέρω έκθεση, εκ των οποίων οι 1000 στον τραπεζικό τομέα, ενώ η πλειοψηφία προσφέρθηκε από την βιοτεχνία ένδυσης και υπόδησης και από τα τηλεφωνικά κέντρα. Άνω των 10.000 βιογραφικά υπεβλήθησαν στις εταιρείες, οι οποίες και θα τα αξιολογήσουν. Στην έκθεση συμμετείχε με περίπτερο η Ένωση Ελληνικών Επιχειρήσεων Αλβανίας.

Αυστηρά μέτρα για τη λειτουργία των επιχειρήσεων στοιχημάτων

Σύμφωνα με δημοσιεύματα, το Α/Υπουργείο Οικονομικών επεξεργάζεται νομοσχέδιο για τη λειτουργία των επιχειρήσεων στοιχημάτων, με το οποίο θα αυξηθούν τα τέλη για την άδεια λειτουργίας. Για τις επιχειρήσεις αθλητικών στοιχημάτων φημολογείται ότι το τέλος θα δεκαπλασιαστεί (από 2 εκ. Λεκ/έτος σε 20 εκ. Λεκ/έτος) και η άδεια θα ισχύει για 5 έτη, για τα ηλεκτρονικά καζίνο το τέλος θα διαμορφωθεί από 1 εκ. Λεκ/έτος σε 25 εκ. Λεκ/έτος και για διάρκεια 5 ετών, ενώ θα απαγορευθεί η λειτουργία νέων

ηλεκτρονικών καζίνο εντός πόλης, εκτός από τις τουριστικές περιοχές και εντός ξενοδοχείων 5 αστέρων. Το νομοσχέδιο θα προβλέπει και αυξημένη φορολόγηση των εν λόγω επιχειρήσεων.

Λήψη μέτρων για την προστασία των δικαιωμάτων βιομηχανικής ιδιοκτησίας

Σύμφωνα με τη Γενική Δ/ντρια Τελωνείων, κα Ε. Σπυροπούλου, τα τελωνεία της χώρας έχουν αυξήσει τους ελέγχους για 276 εμπορικά σήματα και 10 βιομηχανικά σχέδια. Σημαντική είναι η συνεργασία του κατόχου του δικαιώματος με τις Α/Αρχές για την αναγνώριση περιπτώσεων απομιμήσεων. Η Α/κυβέρνηση σχεδιάζει την ίδρυση κρατικού φορέα επιθεώρησης, ο οποίος θα ελέγχει την αγορά και θα επιβάλλει απευθείας ποινές.

Τροποποιήσεις στον νόμο περί βιομηχανικής ιδιοκτησίας

Στις 20.05.2014 η αρμόδια Κοινοβουλευτική Επιτροπή ενέκρινε επί της αρχής τον νέο νόμο περί βιομηχανικής ιδιοκτησίας, προκειμένου να εναρμονιστεί με την Ευρωπαϊκή Σύμβαση Ευρεσιτεχνίας. Σε επόμενες συνεδριάσεις θα εγκριθεί κατ' άρθρο και στο σύνολο.

Αφορολόγητο στις αγορές στο εξωτερικό ή on-line για ποσά έως 20.000 Λεκ

Σύμφωνα με πρόσφατη απόφαση της κυβέρνησης, το αφορολόγητο ποσό για αγορές στο εξωτερικό αυξήθηκε από 10.000 σε 20.000 Λεκ (από 71 σε 142 €). Συνεπώς, όσοι αγοράζουν on-line ή στο εξωτερικό υποχρεούνται να καταβάλλουν τον ΦΠΑ κατά την εισαγωγή μόνο εφόσον η αξία των αγορών ξεπερνά τα 20.000 Λεκ (142 €). Σε αυτήν την περίπτωση, ο φόρος υπολογίζεται στην επιπλέον, πέραν των 20.000 Λεκ, αξία των αγορών.

Κίνητρα από τον Δήμο Τιράνων για προσέλκυση επενδύσεων

Σύμφωνα με δηλώσεις του Δημάρχου Τιράνων, κ. Basha, ο δήμος πρόκειται να προβεί σε μειώσεις 60 τοπικών φόρων και τελών, ενώ θα καταργήσει, για μία περίοδο 5 ετών, τους φόρους και τα τέλη για τις επιχειρήσεις που απασχολούν περισσότερα από 50 άτομα.

Νομοσχέδιο για το Εθνικό Οικονομικό Συμβούλιο

Σύμφωνα με νομοσχέδιο, το Εθνικό Οικονομικό Συμβούλιο με επικεφαλής τον Α/Πρωθυπουργό θα αναλάβει την αρμοδιότητα του καταργηθέντος Επιχειρηματικού Συμβουλίου για την αντιμετώπιση των προβλημάτων των επιχειρήσεων.

2. Η αλβανική οικονομία

Απολογισμός αποστολής ΔΝΤ στην Αλβανία (30.4 έως 13.05.2014)

Το ΔΝΤ θεωρεί ότι το οικονομικό πρόγραμμα της Αλβανίας προχωρεί ικανοποιητικά, οι δημοσιονομικές επιδόσεις ήταν σύμφωνες με τους στόχους του προγράμματος, κατά το πρώτο τρίμηνο του 2014, και η εξόφληση των οφειλών της κυβέρνησης προς τις επιχειρήσεις έχει, ήδη, ξεκινήσει. Οι προσδοκίες για τον πληθωρισμό είναι θετικές, η Τράπεζα της Αλβανίας θα πρέπει να συνεχίσει την εφαρμογή νομισματικής πολιτικής υποστηρικτικής της οικονομικής ανάκαμψης, ενώ θα πρέπει να αυξηθεί ο δανεισμός προς τις επιχειρήσεις. Ο τομέας της ηλεκτρικής ενέργειας αποτελεί ένα μεγάλο δημοσιονομικό κίνδυνο και απαιτούνται επείγοντως μεταρρυθμίσεις για τη βελτίωση της εισπραξης εσόδων, τον περιορισμό των απωλειών στη διανομή και τη μείωση των κλοπών ηλεκτρικής ενέργειας. Το Εκτελεστικό Συμβούλιο του ΔΝΤ αναμένεται να συζητήσει την 1η αναθεώρηση της Συμφωνίας EFF για την Αλβανία στα τέλη Ιουνίου τ.έ. και την εκταμίευση περίπου 26,5 εκατ. ευρώ.

Αύξηση εσόδων κυβέρνησης, α' τετράμηνο 2014

Σύμφωνα με το Α/Υπουργείο Οικονομικών, τα συνολικά έσοδα του κρατικού προϋπολογισμού κατά την περίοδο Ιανουαρίου – Απριλίου 2014 ανήλθαν σε 116 δισ. Λεκ (828 εκ. €), ήτοι 3,3% υψηλότερα από τις εκτιμήσεις και 9,6 δισ. Λεκ (68,5 εκ. €) περισσότερα από την ίδια περίοδο το 2013. Αύξηση, σε σχέση με την ίδια περίοδο του 2013, παρουσίασαν τα έσοδα από το ΦΠΑ (25,4%) και τα έσοδα από

την φορολογία επί των κερδών, ενώ μείωση 12,4% παρουσίασαν τα έσοδα από τον ειδικό φόρο κατανάλωσης.

Εξωτερικό εμπόριο, Απρίλιος 2014

Σύμφωνα με την INSTAT, τον Απρίλιο 2014, οι εξαγωγές ανήλθαν σε 23 δισ. Λεκ (164 εκ. €), καταγράφοντας αύξηση 10,3% σε σχέση με τον Απρίλιο 2013 και 6,6% σε σχέση με τον προηγούμενο μήνα. Η μεγαλύτερη ετήσια αύξηση καταγράφηκε στις ομάδες «Ξύλο και προϊόντα χάρτου» (46,3%), «Χημικά και πλαστικά προϊόντα» (33,9%) και «Ένδυση και Υπόδηση» (41,3%). Την μεγαλύτερη ετήσια μείωση κατέγραψε η ομάδα «Υλικά κατασκευής και μέταλλα» κατά 19,6%. Οι εισαγωγές, τον Απρίλιο τ.έ., ανήλθαν σε 44 δισ. Λεκ (314 εκ. €), σημειώνοντας αύξηση 6% σε σχέση με τον Απρίλιο 2013 και 3,6% σε σχέση με τον προηγούμενο μήνα. Η μεγαλύτερη ετήσια αύξηση καταγράφηκε στις ομάδες «Υλικά κατασκευής και μέταλλα» (38,3%), «Δέρματα και υποπροϊόντα αυτών» (37,4%) και «Ένδυση και Υπόδηση» (25%). Την μεγαλύτερη ετήσια μείωση κατέγραψε η ομάδα «Τρόφιμα, ποτά και καπνός» κατά 14,5%. Το εμπορικό έλλειμμα για τον Απρίλιο 2014 ανήλθε σε 21 δισ. Λεκ (150 εκ. €), σημειώνοντας αύξηση 1,8% σε σχέση με τον Απρίλιο 2013 και 0,5% σε σχέση με τον προηγούμενο μήνα. Το εμπόριο με τις χώρες της ΕΕ καταλαμβάνει το 67,2% του εξωτερικού εμπορίου, με κύριους εμπορικούς εταίρους την Ιταλία (36,4%), την Ελλάδα (8,9%) και την Τουρκία (6%).

Άντληση 14,2 δισ. Λεκ από την Τράπεζα της Αλβανίας

Στη δημοπρασία της 27.05.2014, η Τράπεζα της Αλβανίας άντλησε 14,2 δισ. Λεκ. Το επιτόκιο για τα ομολογία ετήσιας διάρκειας μειώθηκε σε 3,36% από 3,42% που διαμορφώθηκε στην προηγούμενη δημοπρασία, ενώ το επιτόκιο για τα τρίμηνης διάρκειας αυξήθηκε οριακά από 2,94 σε 2,96%.

Εκτίμηση της Παγκόσμιας Τράπεζας για τον ρυθμό ανάπτυξης το 2014

Η Παγκόσμια Τράπεζα διατηρεί την εκτίμησή της για 2,1% ρυθμό ανάπτυξης το 2014, παρ' όλο που οι κίνδυνοι για την μη υλοποίηση του σεναρίου αυτού είναι υψηλοί.

320 εκ. \$ προορίζονται συνολικά για την Αλβανία από την Παγκόσμια Τράπεζα

Σύμφωνα με τον Α/Υφυπουργό Οικονομικών, κ. Ε. Λυσι, η Αλβανία πρόκειται να λάβει 220 εκ. \$ εντός του 2014, σε 2 δόσεις, και άλλα 100 εκ. \$ το 2015. Συνολικά, από το ΔΝΤ, την Παγκόσμια Τράπεζα και την Ευρωπαϊκή Ένωση, η Αλβανία θα λάβει περί τα 900 εκ. \$, τα οποία θα ενισχύσουν την ρευστότητα στην αγορά. Το ΔΣ της Παγκόσμιας Τράπεζας ενέκρινε στις 29.05.2014, την 1^η δόση δανείου, ύψους 120 εκ. \$ ΗΠΑ, 30ετούς διάρκειας (με 7ετή περίοδο χάριτος), το οποίο αποσκοπεί στη βελτίωση της δημοσιονομικής σταθερότητας.

Δείκτης Τιμών Καταναλωτή, Απρίλιος 2014

Σύμφωνα με την INSTAT, ο Δείκτης Τιμών Καταναλωτή, τον Απρίλιο 2014, παρουσίασε ετήσια μεταβολή 1,7%. Σε σχέση με τον Απρίλιο 2013, την μεγαλύτερη αύξηση κατέγραψαν οι ομάδες «Αγαθά και διάφορες υπηρεσίες» (10,8%), «Αλκοολούχα ποτά και καπνός» (7,2%), «Ξενοδοχεία, Καφετέριες και Εστιατόρια» (2,6%) και «Τρόφιμα και μη αλκοολούχα ποτά» (1,8%). Μείωση κατέγραψαν οι ομάδες «Υγεία» (3,9%), «Ένδυση και Υπόδηση» (2,8%) και «Επικοινωνίες» (1,4%). Ο Δείκτης Τιμών Καταναλωτή μειώθηκε κατά 0,6% σε σχέση με τον προηγούμενο μήνα.

15,6% η ανεργία το 2013

Σύμφωνα με στοιχεία της INSTAT για το 2013, το εργατικό δυναμικό ανήλθε σε 1.175.919 και η ανεργία στο 15,6%. Οι 3 από τους 7 εργαζομένους απασχολούνταν σε έναν από τους εξής τομείς: κατασκευές, δημόσια διοίκηση, βιομηχανία, εκπαίδευση, χονδρικό και λιανικό εμπόριο. Ο αγροτικός τομέας απασχόλησε το 44,6% του εργατικού δυναμικού. Η ανεργία έφθασε στο 30,2% για την ηλικιακή ομάδα 15-24, ενώ πλήττει περισσότερο τους έχοντες πανεπιστημιακή μόρφωση.

Μείωση πραγματικού μισθού από το 2008

Σύμφωνα με στοιχεία του Διεθνούς Οργανισμού Εργασίας (ILO), ο πραγματικός μισθός στην Αλβανία έχει υποστεί μείωση 2,1% κατά την περίοδο 2008-2011. Σύμφωνα με την INSTAT και την Τράπεζα της

Αλβανίας, το 2012 ο πραγματικός μισθός μειώθηκε κατά 8% σε σχέση με το 2011, κυρίως λόγω της μείωσης των μισθών στον ιδιωτικό τομέα.

3. Ευρωπαϊκή προοπτική

Επίσκεψη Γενικού Διευθυντή Διεύθυνσης της Ευρωπαϊκής Επιτροπής (22.05.2014)

Κατά την επίσκεψή του στα Τίρανα, ο Γεν. Διευθυντής Διεύθυνσης της Ευρωπαϊκής Επιτροπής, κ. Christian Danielsson, συναντήθηκε με τον Πρόεδρο της Α/Βουλής, κ. I. Meta, τον Α/Υπουργό Εξωτερικών, κ. D. Bushati και τον Αρχηγό της Αξιωματικής Αντιπολίτευσης, κ. L. Basha, με τους οποίους συζήτησε την προετοιμασία της έκθεσης προόδου της Αλβανίας και εξήρε τη δέσμευση της χώρας στην ευρωπαϊκή της ολοκλήρωση. Σε συνάντηση που είχε με τον Α/Υπουργό Εσωτερικών, κ. S. Tahiri επισήμανε τη σημασία του αγώνα ενάντια στο οργανωμένο έγκλημα και τη διαφθορά για την ευρωπαϊκή ολοκλήρωση της Αλβανίας.

Επίσημη επίσκεψη Α/ΠΘ στην Ολλανδία (27.05.2014)

Κατά τις συναντήσεις του Α/ΠΘ, κ. E. Rama με τον Ολλανδό ομόλογό του, κ. M. Rutte και τον Ολλανδό Υπουργό Εξωτερικών, κ. F. Timmermans, συζητήθηκε η πρόοδος της Αλβανίας στον αγώνα ενάντια της διαφθοράς και του οργανωμένου εγκλήματος, καθώς και στην υλοποίηση των αναγκαίων μεταρρυθμίσεων για την ευρωπαϊκή ολοκλήρωση της χώρας.

4. Διεθνείς Οικονομικές Σχέσεις

Ιταλική εβδομάδα, 5-7 Μαΐου 2014

Η Πρεσβεία της Ιταλίας στην Αλβανία διοργάνωσε για 1^η φορά «Ιταλική Εβδομάδα στην Αλβανία», την οποία εγκαινίασαν ο Α/ΠΘ κ. Rama και ο Πρόεδρος της Ιταλικής Γερουσίας, κ. P. Grasso, ο οποίος βρισκόταν σε επίσημη επίσκεψη στα Τίρανα. Στην εκδήλωση, η οποία πραγματοποιήθηκε στα Τίρανα και στην Αυλώνα, συμμετείχαν περί τις 170 ιταλικές εταιρείες που ενδιαφέρονται να επενδύσουν στους τομείς της ενέργειας, του τουρισμού, στην γεωργία και την βιομηχανία. Σημειώνεται ότι οι 130 από τις 170 εταιρείες δραστηριοποιούνται ήδη στην Αλβανική αγορά.

Επίσκεψη Αντιπροέδρου Α/Κυβέρνησης στο Κουβέιτ (26-29 Μαΐου 2014)

Κατά την επίσκεψή του στο Κουβέιτ, ο Αντιπρόεδρος της Α/Κυβέρνησης, κ. N. Peleshi συναντήθηκε με τον ΠΘ του Κουβέιτ και υψηλούς αξιωματούχους από το Ταμείο Οικονομικής Ανάπτυξης του Κουβέιτ, την Αρχή Επενδύσεων, το Εμπορικό και Βιοτεχνικό Επιμελητήριο του Κουβέιτ, την Εθνική Αρχή για τη Γεωργία και την Αλιεία, την Εθνική Αρχή Βιομηχανίας και από άλλους συναφείς φορείς. Κύριο θέμα των συζητήσεων ήταν η συνεργασία των δύο κυβερνήσεων όσον αφορά σε δημόσιες επενδύσεις στους τομείς των υποδομών, της εκπαίδευσης και του συστήματος υγείας και η προσέλκυση επενδυτών από το Κουβέιτ στον τουριστικό και ενεργειακό τομέα της Αλβανίας. Επίσης, προετοιμάστηκε η επίσκεψη του Προέδρου της Α/Βουλής, κ. I. Meta, εντός Ιουνίου τ.έ. και του Α/ΠΘ, κ. E. Rama το προσεχές φθινόπωρο. Οι διακρατικές συμφωνίες που βρίσκονται υπό επεξεργασία αφορούν στην κατάργηση της visa για τους έχοντες διπλωματικά και υπηρεσιακά διαβατήρια, στη συνεργασία στην ανώτερη εκπαίδευση και την επιστημονική έρευνα, στις θαλάσσιες μεταφορές, στη γεωργία και στην υγεία.

Επίσκεψη Α/ΠΘ στο Καζακστάν (24-25.05.2014)

Κατά τη διήμερή του επίσκεψη στο Καζακστάν, συνοδευόμενος από τον Αντιπρόεδρο της Α/Κυβέρνησης, κ. Peleshi, συναντήθηκε με τον Καζάκο ομόλογό του, κ. Karim Massimov και τον Πρόεδρο του Καζακστάν, κ. Nursultan Nazarbayev. Κύριο θέμα της συζήτησης ήταν οι διμερείς οικονομικές σχέσεις και η προσέλκυση Καζάκων επενδυτών στην Αλβανία, κυρίως στον τομέα του τουρισμού, της ενέργειας και των υποδομών μεταφοράς, δίνοντας έμφαση στο σιδηροδρομικό δίκτυο που θα ενώνει τα λιμάνια της Αλβανίας με τα ευρωπαϊκά και ασιατικά σιδηροδρομικά δίκτυα. Ο

Καζάκος ΠΘ τόνισε την ανάγκη σύναψης διακρατικών συμφωνιών για τη διευκόλυνση του εμπορίου και την αποφυγή διπλής φορολογίας.

Επίσημη επίσκεψη Προέδρου της Αυστρίας στα Τίρανα (20.05.2014)

Ο Πρόεδρος της Αυστρίας, κ. Heinz Fischer κατά τις συναντήσεις του με τον Πρόεδρο της Αλβανίας, κ. B. Nishani, τον Α/ΠΘ κ. E. Rama, τον Πρόεδρο του Α/Κοινοβουλίου κ. I. Meta και τον αρχηγό της αντιπολίτευσης, κ. L. Basha επιβεβαίωσε τη στήριξη της Αυστρίας για τη λήψη από την Αλβανία του καθεστώτος υποψήφιας προς ένταξη στην ΕΕ χώρας. Επ' ευκαιρία της επισκέψεως του κ. Fischer, πραγματοποιήθηκε, ακόμη, το Αλβανο-Αυστριακό Επιχειρηματικό Forum.

Επίσκεψη Α/ΥΠΕΞ στη Βιέννη (5.5.2014)

Ο Α/ Υπουργός Εξωτερικών, κ. D. Bushati πραγματοποίησε επίσημη επίσκεψη στη Βιέννη όπου συναντήθηκε με τον Αυστριακό ομόλογό του κ. S. Kurz. Ο κ. Kurz δήλωσε την υποστήριξη της χώρας του στην Αλβανία προκειμένου να λάβει το καθεστώς της υποψήφιας προς ένταξη στην ΕΕ χώρας τον Ιούνιο 2014.

Επίσημη επίσκεψη Προέδρου της Ιταλίας στα Τίρανα (5 - 6.5.2014)

Ο Πρόεδρος της Ιταλίας κ. Pietro Grasso πραγματοποίησε διήμερη επίσημη επίσκεψη στα Τίρανα, όπου συναντήθηκε με τον Πρόεδρο της Αλβανίας, κ. Nishani, τον Α/ΠΘ κ. Rama, τον Πρόεδρο της Αλβανικής Βουλής κ. Meta και τον αρχηγό της Αντιπολίτευσης, κ. Basha. Κύρια θέματα συζήτησης αποτέλεσαν η εμπάθυνση των διμερών πολιτικών και οικονομικών σχέσεων, η υποστήριξη της Ιταλίας στην υλοποίηση από πλευράς Αλβανίας των απαραίτητων μεταρρυθμίσεων για την ένταξη της στην ΕΕ, καθώς και η συνεργασία στο πλαίσιο του αγωγού TAP.

Οικονομική ενίσχυση 70 εκ. € από την Ελβετία

Η Ελβετία θα στηρίξει οικονομικά την Αλβανία με περισσότερα από 70 εκ. €, για την περίοδο 2014-2017, για την υλοποίηση έργων σχετικών με την αποκέντρωση, την οικονομική ανάπτυξη, τις αστικές υποδομές, την ενέργεια και την υγεία. Το ποσό της δωρεάς θα εκταμιεύεται σταδιακά, βάσει αποτελεσμάτων.

Κατάργηση αδειών εργασίας για τους πολίτες του Κοσσόβου και τους Αλβανούς της κοιλάδας του Πρέσεβο

Οι πολίτες του Κοσσόβου και οι αλβανικής εθνικότητας πολίτες της Σερβίας (από την κοιλάδα του Πρέσεβο) δεν απαιτείται, από 7 Μαΐου 2014, να εκδίδουν άδεια εργασίας, όπως οι λοιποί αλλοδαποί, για να εργασθούν στην Αλβανία.

Αφαίρεση του 16% ΦΠΑ στα βιβλία και περιοδικά που εξάγονται στο Κόσσοβο

Σε υλοποίηση υπογραφείσας συμφωνίας μεταξύ Αλβανίας και Κοσσόβου, από 7 Μαΐου 2014, τα βιβλία, περιοδικά και συναφή έντυπα που εξάγονται στο Κόσσοβο δεν υπόκεινται σε ΦΠΑ 16%.

5. Ειδήσεις γενικού ενδιαφέροντος

Ανησυχητικές προβλέψεις για τον πληθυσμό της Αλβανίας

Σύμφωνα με τα στοιχεία της απογραφής πληθυσμού του 2011, τα οποία επεξεργάζεται η INSTAT, το 2027 αναμένεται να σταματήσει η αύξηση του πληθυσμού της Αλβανίας, ήτοι οι θάνατοι να υπερβαίνουν τις γεννήσεις.

Η Προϊσταμένη κ.α.α.

Θεοφανή Πανταζή
Γραμματέας ΟΕΥ Β΄